在街巷阡陌间的生动延续。

在余姚,不经意间,你便可能

到"阳明公园""阳明街道"……这 些不单是地名, 更是先贤文化遗产 融入企业战略与文化构建。

巨大感召力,但要真正凝聚为一座 城市的灵魂,转化为深入人心的精 进。"宁波舜韵电子有限公司董事长 神力量,离不开系统性的顶层设 姚国祥说。 计。余姚稳步推进阳明文化与城市 经济、人文脉络的有机融合,走出 一条扎实而清晰的传承之路。

自2015年起,余姚全面推动阳 明文化"六进"工程——进机关、

2021年6月,余姚市教育局牵头 组建了一支由专家学者、一线教师 聚一方才。在余姚,阳明文化已成 构成的复合型团队,历时一年,编 为联结本地员工与外地员工的精神 写出版《图说阳明》《寻迹阳明》 信条,它将个体的智慧与力量汇入 《感知阳明》《品读阳明》四本地方 集体,推动企业与城市同心同德、 教材; 2024年编写出版《走近王阳 明》《品读王阳明》,经浙江省中小 学教材审定委员会审核通过,被列 入浙江优秀先贤教育丛书。这些教 材内容循序渐进、各有侧重,如今程,本质是"人"的唤醒与参与。 已广泛应用于中小学课堂。近期, 余姚启动《鸿儒王阳明》读本的编 士杰介绍,该市连续多年开展阳明 写工作,后续将用于东南亚国家及 文化主题征文,并将优秀成果结集 港澳台地区的华文学校课程教学, 出版; 多次承办阳明文化讲座与研

教材编纂,仅是余姚系统性文 共话阳明心学,在交流中激荡思想。 化传承的一个切面。为进一步拓展 从场景营造、参与方式到传播路径 播"三位一体"的传承体系。 全面创新,增强公众接触的频度与 深度,推动阳明思想从文化符号转 土文化的认同与自豪感,更让越来 化为可感知、可参与、可践行的生 越多的余姚人主动扛起传播阳明文

其二,在"转化"中赋能。

自余姚将阳明文化确立为城市 的咖啡"正式开放,年轻人在这里 核心文化品牌,一场系统性的文化 挑选"知行合一"主题潮玩,围坐

个试点村,邵家丘村自2012年起推 人亲近阳明文化的新窗口。 行三级积分评议制度,村民道德积 提供了资金支持和信心保障。

阳明心学不仅是一门"致广大 而尽精微"的学问,更是一种强调标志性文化项目正稳步推进。 "事上磨"的实践指南。余姚让阳明 心学落地生根,具象化为城乡治理 化街区一期自2020年开放以来,已 与发展的具体实践。同时,余姚还 成为市民和游客热衷的"阳明文化打 积极拓展新载体,通过"有形载体+ 卡地"。数以万计的"阳明客"涌入 无形价值"的模式,推动文化IP产 余姚,不仅串联起余姚文旅产业的大

联合打造的王阳明主题咖啡馆"王 以文兴业、以文润城"的发展目标。

基地,文化气息扑面而来:大厅 明文化全球化传播和世界性表达。 里,参观者正驻足欣赏主题文化展 示区的展品; 转角处的主题书吧 会科学院历史研究所合作成立国际 内,几名年轻人正翻阅着阳明文化 阳明学研究中心,聘请杜维明、陈 典籍;一旁的直播间内,主持人正 来、吴光等国内外著名学者担任客 通过抖音平台向海外观众介绍阳明 座研究员。该研究中心成立以来, 文化的精髓。

海"的载体之一,宁波市阳明文化 与海内外的学术交流及联系更加密 海外传习基地以出国留学人员、国切。 际友人为主要传播对象。该基地负 责人告诉记者,他们已构建起"线 外传播效果显著—— 上+线下"立体传播网络:线上依托 四大平台推出访谈、演讲等原创内 "阳明小故事"系列短视频,播放量 容;线下定期举办论坛、非遗展演 超过50万; 等特色活动,并通过直播实现"云

近年来,为进一步推动阳明文 人次来余姚开展交流; 文化传承传播行动计划方案》,谋划 文化"可行""真行""远行"。

阳明文化既是宝贵的精神财 富,也是推动发展的无形动力。在 从"阳明小学""阳明中学", 余姚,不少企业家是阳明文化的坚 定拥趸,他们将阳明心学智慧深度

"我们从阳明心学中汲取企业文 王阳明的人格与思想固然具有 化建设的'营养',从企业品质、员 工品质和产品品质三个层面系统推

余姚半导体产业链龙头企业江 丰电子设有阳明文化实践教育点, 为华人华侨和海外高层次人才搭建 了一个培育家国情怀、坚定理想信

进乡村、进社区、进学校、进企 "共建、共享、共创、共赢"的管理 业、进网络,让阳明思想"飞入寻实践,通过全员持股等机制,激发 员工的积极性与创造力……

--方水土育一方人,一方业兴

其三,在"赋能"中唤醒。 一方水土养一方人, 一方人筑

一方城。阳明文化浸润城市的过 据余姚市社科联专职副主席黄 讨会,邀请知名学者与民间研究者

余姚还新建了4家阳明书房,打 阳明文化的感知维度,当地还策划 造了"阳明读书社"平台,举办文 了"吾心自有光明月"中秋诗会、 献展、文创设计展等文化活动,形 阳明文化原创音乐会等系列活动, 成了学术研究、产业融合、大众传

> 这一过程,不仅激发市民对本 化的旗帜,成为阳明文化的践行者 与传承人。

探讨"致良知"真谛。这一空间融

在临山镇邵家丘村,看不见、 合文创、咖啡与研学等多种业态, 摸不着的"诚信"可以换来"真金 推出Q版公仔、画像冰箱贴、《阳明 白银"。作为"道德银行"建设的首 传奇》文化绘本等产品,成为年轻 此外, 余姚还通过阳明主题文 分达90分以上即可申请无抵押低息 创设计、米兰设计周——中国高校

贷款。这一创新机制,为村民创业 设计学科师生优秀作品展、"艺享姚 城"——城市文艺微展演阳明文化 在梁弄镇横坎头村,文化正在 传承专场、"月洒胜山Ye态美"阳明 赋能乡村振兴。这个曾经的革命老 文化原创音乐会等活动,将现代元 区,如今依托"阳明心学与红色文 素融入阳明文化的创作和传播,引 化"主题馆,开发出"重走阳明 领带动年轻群体对阳明文化的传承

目前,阳明古镇、姚江书院等

其中, 阳明古镇府前路历史文 数据, 更转化为实实在在的经济收 今年,王阳明故居与阳明书坊 益,有力推动余姚实现"以文化人、

走进宁波市阳明文化海外传习 了一系列大载体、大平台,推进阳

早在2011年,余姚便与中国社 已举办三届国际阳明学研讨会,编 作为余姚助推阳明文化"出 辑出版《国际阳明学研究》四卷,

广泛布局下, 余姚阳明文化海

在海外社交平台联动传播的

阳明文化共创共绘艺术交流工 程吸引海外阳明文化爱好者1000余

化传承传播,提升阳明文化海外知 从地方认同到国际传播,余姚 名度和影响力,擦亮"阳明故里 让阳明文化的辐射半径不断延伸。 智汇余姚"城市品牌,余姚出台了 如今,余姚正持续推动阳明文化元 《阳明文化海外"行"——优秀传统 素"出海",讲好中国故事,让阳明



"2025阳明心学大会"今天在我市隆重 开幕,八方贤达齐聚,共同探讨阳明文 需要创新表达,贴近时代脉搏。文化传 化的传承与创新。这不仅是对阳明心学 的致敬,更是宁波持续擦亮和用好阳明 玩读懂先贤神韵,学生在研学地图引 文化金名片,推动中华优秀传统文化 导下感悟阳明心学智慧,中外观众在舞 走向世界的重要实践。

文化是一颗闪亮的明星,它所包含的 器人海外挥毫"知行合一"……宁波 "致良知""知行合一""心即理"等 以年轻化、艺术化、时尚化的转化,打 思想,影响了一代又一代后人。习近 破了传统文化与现代生活的隔阂,让创 平总书记一直以来十分重视阳明文 化, 曾多次在不同场合提及或引用王 阳明的学说主张。作为王阳明的出生 片,需要拓宽视野,推动文明互鉴。 地、成长地及阳明心学的萌发、成熟与 阳明心学不仅是中国的,也是世界 传播之地, 多年来, 宁波以高度的文化 的。从澳大利亚的"阳明园"祭祀到 自觉,系统谋划、整体推进阳明文化传 阳明文化瑞士传播中心授牌,从中日

承弘扬工作。

持续擦亮和用好阳明文化金名 代价值。 片,需要深挖底蕴,筑牢传承根基。 阳明心学的思想精髓, 跨越五百余年 波正在深耕阳明文化沃土, 以更坚定 依然熠熠生辉。宁波依托国际阳明学 的文化自觉、更新颖的传播手段、更 研究中心等平台,深化思想阐释;推 进姚江书院复建、王阳明纪念馆建设 等重点项目,夯实实体支撑;编撰 《王阳明法书集》《走近王阳明》等著 宁波声音、讲好中国故事、扩大中华

加强学术研究,形成了一批有影响力 的研究成果……把家底摸清、把根基 今年是王阳明诞辰553周年。 筑牢,为文化传承打下了坚实基础。

持续擦亮和用好阳明文化金名片, 承重在融入当下。"90后"通过文创潮 蹈《阳明格价》中领略哲思之美,"阳 在悠久的历史文化长河中,阳明 明文创"走向米兰设计周,仿真书法机

新成为阳明文化传播的生动注脚。 持续擦亮和用好阳明文化金名 书法交流到中外学者论道中天阁, 宁 阳明文化,是中华优秀传统文化 波不断拓展文化出海"朋友圈"。通 的重要组成部分,也是宁波的一张金 过巧用"外眼""外嘴",借助华文媒 名片。持续擦亮和用好阳明文化金名 体、国际邮件、外贸产品等多元载 片,让宝贵的文化遗产焕发更璀璨的 体,阳明文化正随着商贸往来、人文 光芒,是时代赋予宁波的重要课题。 交流漂洋过海,实现其超越疆界的当

以举办阳明心学大会为契机,宁 宏阔的国际视野, 持续擦亮和用好阳 明文化这张金名片, 更好推动阳明文 化的传承弘扬和转化运用, 为传播好 作,让思想瑰宝得以系统保存;持续 优秀传统文化影响力贡献更多力量。

"万物一体之仁",培养了仁济天

阳明心学为宁波商帮提供精神指引

王阳明"四民异业而同道,其尽 练心性,宁波商帮将此奉为圭臬。无 心焉,一也"的思想,冲决了传统社 论是"红帮裁缝"一针一线的精工细 会"士农工商"的身份禁锢,为宁波 作,还是当代公牛集团对产品质量的 商帮的主体性觉醒解除了思想束缚。 极致追求,都体现了在反复实践中精 其心学体系更为商帮提供了核心的精 益求精、持续创新的核心精神。

神指引与行为准则。 "致良知",铸就了崇德尚信的商 下的家国情怀。阳明思想中的仁爱 业灵魂。阳明心学的核心"致良观,引导宁波商帮超越一己之利,心 知",宁波商帮深谙此理,以诚立 怀社会。从历史上兴办学堂、赈灾济 ,以信行商,形成了义利兼顾的实 贫的善举,到当代企业家捐资建学、反

"事上磨", 淬炼了精益求精的匠 众"与"行路思源"的社会担当。 人精神。王阳明强调在具体事务中磨

王阳明的家族观在当下仍有重要意义

王阳明的家族观有两点值得我们 注意:一是从家族的亲情拓展到万物 化、信息化的迅猛发展,人们的生活状 一体之仁, 二是家族历史意识以修身 况日新月异, 观念也发生了翻天覆地的

《王阳明家书》收录了他25封家书, 如雨后春笋般出现,这是另一种意义上 在这些写给亲人的家书中, 王阳明展 的大家族。王阳明的家族观在当下中国 示了对长辈如何孝顺恭敬, 对晚辈如 有其现实意义。我们可以基于万物一体 何循循善诱。他的一首《示宪儿》, 之仁,以进德修业参加到历史的进程 以小孩子听得懂的语言, 谆谆教诲王 之中, 建设更加美好的中华大家庭。 正宪做人的道理。

阳明心学塑造了宁波人兼济天下的情怀

知。以阳明心学为代表的浙东学术, 天地万物为一体", 贯穿着中国哲学 塑造了宁波人面向世界时的全球视 "究天人之际,通古今之变"的传 域、历史意识、兼济情怀, 展现着良 统, 蕴含"人类共同价值"的具有普 知"生天生地"的蓬勃力量。宁波人 遍性的哲学思想。万物一体所隐含的 在实践中不断扩展自己的生活世界、 天下情怀,同时又包含着对具有不同 精神世界、价值世界。当代宁波,从 文化背景或具有文化差异的个体之尊 "一地一品""一村一品"的块状经济 重和宽容, 肯定不同的价值原则、社 到产业集群,背后是宁波民营经济 会理想、价值理想可以相互并存而不 "千家万户办企业"的互帮互助。 彼此排斥。

阳明心学告诉世人要"敏行"

认为知识的真谛在于实践中的应 误和风险。

王阳明曾言:"知之真切笃实处 不应仅满足于理论的学习,而应将 即是行,行之明觉精察处即是知。" 所学知识和理念转化为实际行动。 在当代社会,这一教导鼓励我们在 通过敏行,我们可以在实践中检验 认识到事物的真理后,要迅速采取 和发展理论,实现理论与实践的有 行动,不拖延、不犹豫。在快节奏 机结合。再者,敏行倡导了对行动 的生活和工作环境中,敏行的能力 后果的深思熟虑。在当代社会,这一 有助于我们抓住机遇,有效应对挑 教导提醒我们在采取行动前要充分考 战。其次,敏行强调了行动与思考 虑和规划,确保行动的方向和效果与 的统一。王阳明提倡"知行合一", 我们的目标和价值观相一致,减少错

用。在当代,这一教导意味着我们 (宁波城市职业技术学院 方黛春)

顾佳诚 整理

哺桑梓的行动,生动诠释了其"亲仁爱 (宁波大学科学技术学院 曹钦琦) 当下的中国, 由于现代化、城镇 变化。基于血缘的大家族不可多见了, 王阳明非常重视家族文化建设。 但各式各样的社区、不同的自治群体却 (宁波财经学院 张实龙) 胸怀生民、身任天下必须致良 础的基础。王阳明提出的"仁者要以 构建人类文明新形态,人格是基 (宁波市文化旅游研究院 黄文杰)